

# 胜利之师迈向世界一流

## ——中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(三)

□新华社记者 李秉宣 梅世雄  
于晓泉

对历史的铭记,是为了更好前行。9月3日上午,北京天安门广场,军旗猎猎,步履铿锵,铁甲奔流,鹰击长空。

“听党指挥!能打胜仗!作风优良!”正义必胜!和平必胜!人民必胜!”昂扬之声久久回荡在长安街上。

“中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。全军将士要忠实履行神圣职责,加快建设世界一流军队,坚决维护国家主权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献!”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念大会上发表重要讲话时指出。

这是对人民军队历史功勋的高度褒扬,也是对人民军队在新征程上夺取新胜利的重托厚望。

80年前,中国人民取得了抗日战争的伟大胜利。这场胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利,也是人民军队浴血奋战、勇敢斗争的伟大胜利。

如今,当受阅部队豪迈走过天安门广场,人民军队,这一钢铁铸就的胜利之师,走向强军兴军新征程,走向新的胜利,铸就新的辉煌。

### 忠诚不渝:铁心向党 军魂永固

3日上午,伴随激昂军乐,空中护旗梯队悬挂中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗,拉开了分列式序幕。

党旗所指,正是军旗所向。党给我们这支军队注入了不可战胜的灵魂。这灵魂,是坚定的信仰、坚定的信念。这是人民军队区别于古今中外任何一支军队的优势所在,也是我们无往而不胜的命脉所在。

回望历史,党指挥枪的根本原则和制度在斗争中诞生、在坚守中延续、在传承中完善。

埃德加·斯诺记载偶遇过“一个露齿而笑的红小子”,他们曾“大谈恋爱、战争及其可能的结果”。

“这场战事结束后,预备干什么……”“那时我已经死了,我们大都将死在这场战争中。”这个红小子微笑着,目光泰然地望着斯诺。

何以让一名军人从容赴死?何以让一支军队不可战胜?

党旗领着军旗走,人民军队“在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大”;军旗跟着党旗走,人民军队“不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利”。马匹——日本:5849匹;八路军:0。坦克——日本:24辆;八路军:0。车辆——日本:262辆;八路军:0。这是平型关大捷纪念馆展示的以为单位的抗战时期日军与八路军的兵力装备对比,差距触目惊心!

中国共产党领导的这支军队人数

**新华社首尔9月12日电**  
(记者 黄昕欣 陈怡)据中国驻韩国大使馆消息,韩国海警11日在仁川市近海浅滩成功救助一名被困中国公民,但一名海警在救援中不幸遇难。12日,中国驻韩国大使馆对牺牲者表示哀悼,对其家属致以慰问。

中国驻韩国大使馆公参兼总领事钟洪儒介绍,韩国仁川海警署的警长李宰硕11日在仁川市瓮津郡灵兴面营救一名中国公民时不幸殉职。12日,韩国海警方面向中国驻韩国大使馆通报事件详情,中方向遇难者敬献花圈以表哀悼,中国驻韩国大使戴兵向韩方致慰问信。

钟洪儒表示,韩国海警在危急时刻舍己救人,体现了崇高的职业操守和人道主义精神,也是中韩两国人民真挚情谊的见证,中方向遇难警长表示沉重哀悼并致以崇高敬意。

戴兵大使在致韩方的慰问信中说,长期以来,中韩两国海警部门密切协作,多次相互救助在海上遇困的两国船只和公民。中方高度赞赏双方在开展人道主义救援方面所做努力,并愿同韩方一道,加强沟通协作,共同守护海上安全。

另据韩国总统府消息,韩国总统秘书室长姜勋植12日在仁川市一殡仪馆代读总统李明对遇难者的唁电。李明在唁电中表示,对为拯救生命而牺牲的李宰硕警长表示深切的悲痛和哀悼,绝不会忘记其崇高精神与所作奉献。

仅4万余、不少士兵甚至还没有一支枪,但在穿上八路军军装,跟随八路军赴抗日前线的美国著名记者史沫特莱心中,“这是一支坚不可摧的队伍”。

她用文字向世界宣告:共产党领导的这支军队“人人都准确地知道打击什么和为什么而战”。

更令人感动的是,刘老庄82烈士牺牲后不久,当地82名青年毅然参军,组成了新的“刘老庄连”。

今天,“刘老庄连”官兵编号,已从83号延续到了6679号。

抗日战场上,“父送子、妻送郎、兄弟争相上战场”的动人场面,随处可见。人民用最朴素的方式,表达对子弟兵最深厚的感情和最坚定的支持。

在抗日战争最为艰难的时刻,毛泽东在《论持久战》中写下了著名论断:“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中。”

人民军队的根基在人民,血脉在人民,力量在人民。抗日战争是一场全民参与的人民战争,军队与人民水乳交融、生死与共的亲密关系,在这场伟大斗争中得到最充分体现。

人民军队之所以能够以弱胜强、坚持长期抗战,最根本的原因就是深深植根于人民群众的沃土之中,与人民同呼吸、共命运、心连心。

古老的天安门城楼,见证多少岁月沧桑。9月3日,6位从烽火硝烟中走来的抗战老战士老同志代表受邀观礼。习近平主席登上城楼,与他们一一握手。

这一握,情深义重;这一握,致敬忠诚。

“共产主义是我一生的信仰。”99岁的申秉宸,这位有着82年党龄的新四军老战士激动地说。

百战余生的他们,皱纹里,镌刻着时光的印记;双眸中,闪耀着信仰的光芒。

正是千千万万像这些老战士老同志一样的革命将士,矢志不渝听党话、跟党走,在挫折中愈加奋起,在困境中勇往直前,才铸就了拖不垮、打不烂、攻无不克、战无不胜的钢铁雄师。

当《钢铁洪流进行曲》如巨龙低吟般的前奏响起,由80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队,从天安门广场驶过。80面荣誉战旗,铭记英雄故事,写满英雄荣光。

“传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行”,习近平主席的重要讲话字字铿锵,掷地有声。

“当战斗到最后一人,你是否会和先辈们一样,敢于向敌人亮出你的刺刀?”

“作为‘白刃格斗英雄连’第5717名战士,我敢!”一名新兵在入连仪式上这样回答。这支在百团大战中曾与日军刺刀见红的连队,如今成长为守卫祖国南疆的丛林猛虎、特战先锋。

先烈回眸应笑慰,擎旗自有后来人。

### 血脉相连:人民是军队的力量源泉

“莫欺我中华无肝胆!母亲膝下百万兵!”

3日晚,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会上,情境戏剧《永远的番号》中“大地母亲”的一声呐喊,令不少观众泪流满面。人们再次真切触摸到一支英雄连队所托举的铁血军魂。

1943年3月18日,新四军三师七旅十九团二营四连在淮阴刘老庄遭遇

千余目伪军围攻。从拂晓到黄昏,全连82名官兵击退敌人5次冲锋。最后时刻,子弹打光了,刺刀拼弯了,官兵们砸毁枪支,与敌人肉搏直至全部牺牲。平均年龄不足25岁的年轻官兵,用生命践行了“为人民牺牲一切”的铿锵誓言。

更令人感动的是,刘老庄82烈士牺牲后不久,当地82名青年毅然参军,组成了新的“刘老庄连”。

今天,“刘老庄连”官兵编号,已从83号延续到了6679号。

抗日战场上,“父送子、妻送郎、兄弟争相上战场”的动人场面,随处可见。人民用最朴素的方式,表达对子弟兵最深厚的感情和最坚定的支持。

在抗日战争最为艰难的时刻,毛泽东在《论持久战》中写下了著名论断:“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中。”

人民军队的根基在人民,血脉在人民,力量在人民。抗日战争是一场全民参与的人民战争,军队与人民水乳交融、生死与共的亲密关系,在这场伟大斗争中得到最充分体现。

人民军队之所以能够以弱胜强、坚持长期抗战,最根本的原因就是深深植根于人民群众的沃土之中,与人民同呼吸、共命运、心连心。

沂蒙山区的红嫂故事,军民鱼水情的典范。1941年冬,日军对沂蒙山区进行大“扫荡”,一名八路军小战士负伤与部队失散,被哑女红嫂明德英发现。当时伤员失血过多昏迷不醒,红嫂毅然用自己的乳汁喂养素不相识的战士,将他从死亡线上拉回。之后她又杀了家中仅有的两只母鸡为伤员补身体,冒险上山采药,精心照料直至战士康复归队。

“最后一碗米”,“最后一尺布”,“最后一件老棉袄”,“最后一个亲骨肉”……亿万百姓为全民族抗战献出所有,军民一心,血战到底。

在史沫特莱的笔下,有这样一个故事——

她在秋收的行列里,发现一个身背一百五十斤麻子的老八路,走近一看,竟然是朱德。她写道:“朱德穿着自己打的草鞋,奔波在烽火连天的抗日前线;他通宵达旦地工作,竟和战士一样每月只有一块钱的津贴,因而不得不戒掉了纸烟。朱德用最大众化的语言诠释了这一切:‘八路军是穷苦人民的军队,不管是当官的,还是当兵的,都是为人民谋利益的。’

1942年11月23日,1.3万日伪军将方圆40公里的乌石山地区围成铁桶,妄图绞杀包围圈内的2万多抗日军民。

生死之夜,八路军冒着弹雨“三进三出”包围圈,以牺牲400多人的代价,营救出6000多名群众。

“马石山十勇士”等永不磨灭的英雄番号,承载着人民军队与人民群众生死与共的永恒情感。

军民团结如一人,试看天下谁能敌。历史雄辩地证明,人民是军队最坚实的靠山,是战争最深厚伟力。新时代强军事业必须始终坚持人民战争的战略战术,保持同人民群众的血脉联系,永远做人民的子弟兵。这是

抗战胜利留给我们的重要启示,也是人民军队永葆生机活力的关键所在。

正如习近平主席所强调的:“只要始终站在人民立场上,赢得最广大人民衷心拥护,就能构筑起众志成城的铜墙铁壁。”

### 矢志一流:自我革命 开新图强

军事航天部队方队首次以战略兵团名义接受检阅、网络空间部队方队首次接受检阅、信息支援部队方队首次亮相天安门广场……3日上午,“4个军种+4个兵种”新型军兵种结构布局首次集体受阅。

当“东风-5C”液体洲际战略核导弹压轴登场,“打击范围覆盖全球”这一简短说明,让现场响起热烈的掌声。

“光之利刃”、“镇海神兵”、守望国家空天安全的“千里眼”、多域慑战制胜的“点穴”利器、捍卫民族尊严的战“王牌”……多数受阅武器装备首次亮相,不少网友自嘲“军迷”变“军官”。

人民军队奋进百年的新篇章,源自强军十年的踔厉奋发、换羽新生。

十年前,2015年胜利日大阅兵,也是在庄严的天安门城楼,习近平主席向世界宣布:“中国裁减军队员额30万。”

人民军队在统帅的擘画下,开启了一个变革图强的新时代。

十年间,党中央、中央军委和习近平主席以前所未有的决心和力度,领导开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

新时代强军事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的是习近平主席领航掌舵、习近平强军思想科学指引。

“改革是强军的必由之路,必须推进军队组织形态现代化,构建中国特色现代军事力量体系,完善中国特色社会主义军事制度。”习近平强军思想这一重要内涵,深刻回答了强军兴军的必由之路这个重大问题。

党的十八大以来,深化国防和军队改革大开大合、大破大立、蹄疾步稳,集中打了领导指挥体制改革、规模结构和力量编成改革、军事政策制度改革“三大战役”。我军组织架构实现历史性变革,力量体系实现革命性重塑,中国特色社会主义军事政策制度体系基本框架构建形成,我军体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

惟改革者进,惟创新者强。人民军队的力量来自改革创新,人民军队的胜利来自改革创新。

8万羽和平鸽展翅高飞,8万只气球腾空而起……

中国人民实现民族独立和人民解放,有赖于一支英雄的人民军队;

中华民族实现伟大复兴,必须加快把人民军队建设成为世界一流军队;

各国人民携手构建人类命运共同体,呼唤一支为世界和平与发展作出更大贡献的中坚力量。

军旗飘扬向未来。这支迈向世界一流军队,不断从胜利走向新的胜利!

(新华社北京9月12日电)

## 第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国

新华社沈阳9月12日电 (记者 刘艺 丁非白)12日10时57分,载运第十二批30位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及267件遗物的中国空军专机降落在沈阳桃仙国际机场,烈士遗骸迎回仪式随后在机场举行。

12日上午,空军运-20专机进入中国领空后,空军4架歼-20战斗机护航,运-20使用“跨江50”呼号,4架护航的歼-20使用“凯旋”呼号,“双20”列阵长空告慰革命先烈,表达崇高敬意。编队在机场上空通场,桃仙国际机场以“过水门”最高礼仪迎接英烈回家。

11时25分,第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式开始,退役军人事部党组书记、部长裴金佳主持,中央宣传部、中央对外联络部、中央网信办、中央港澳办、中央和国家机关工委、外交部、国家发展改革委、教育部、财政部、退役军人事务部、国家广电总局、中央军委政治工作部、中央军委国际军事合作办公室,辽宁省、沈阳市,驻

沈解放军、武警部队和北部战区陆军等单位有关同志,抗美援朝老战士、烈士亲属代表,纪念抗战胜利80周年阅兵受阅官兵、抗美援朝英雄连队官兵代表,奥运冠军代表、部队官兵代表、港澳台师生代表、青少年学生代表等1500人参加。仪式现场庄严肃穆,志愿军烈士遗骸棺椁覆盖着鲜艳的中华人民共和国国旗,全体人员向烈士遗骸三鞠躬。

仪式结束后,志愿军烈士遗骸棺椁在70辆警用摩托车组成的骑警车队护卫下,由6辆军用运输车送往沈阳抗美援朝烈士陵园。29.7公里的归途设置国旗近3500面,沈阳各界群众沿途列队迎接英雄回家,各交通要点、营运车辆和主要建筑打出向英雄致敬的标语。今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年,我国已迎回12批1011位在韩志愿军烈士遗骸。根据安排,13日10时,第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式将在沈阳抗美援朝烈士陵园志愿军烈士纪念广场举行。

## 前8个月人民币贷款增加13.46万亿元

新华社北京9月12日电 (记者 吴雨 刘羽佳)中国人民银行12日发布金融统计数据显示,前8个月我国人民币贷款增加13.46万亿元,其中企(事)业单位贷款增加12.22万亿元。

数据显示,8月末,我国人民币贷款余额269.1万亿元,同比增长6.8%。前8个月,我国住户贷款增加7110亿元;企(事)业单位贷款增加12.22万亿元,其中中长期贷款增加7.38万亿元。

在货币供应方面,8月末,我国广义

沉的文化变得轻盈,让古老的传统焕发新的生机。可感知、可互动、可共情的文化故事,通过全媒体技术精准触达用户,让文化真正活起来、传下去。”内蒙古大学文学与新闻传播学院新闻系主任邢渊说。

## 龙凤呈祥翁牛特

■上接第1版 红色文化、草原文化、农耕文化、森林文化和戍边文化在这里共存共荣,积淀传承发展,成为北疆文化不可或缺的元素。

“碧玉龙和黄玉龙成为中华文明起源最耀眼的标志之一。两件红山文化时期的玉龙都出自翁牛特旗,证明了这一地区在我国龙文化起源、发展和演变上占有重要地位。”翁牛特旗博物馆讲解员姚素丽介绍。

龙从这里腾空,凤从这里展翅,玉从这里闪耀。

享有“龙凤之乡”美誉的翁牛特旗,不仅出土了“中华第一龙”,还出土了“中华第一凤”。2002年,在翁牛特旗解放营子乡西山村田家营子自然村东蛤蟆山南坡出土了一件陶凤冠。经鉴定,属于距今6800年左右的赵宝沟文化时期遗物,该器物将凤的造型完全具象化,这在史前文物中还是首次发现。专家认为这是我国最早凤的雏形,后被誉为“中华第一凤”。

“这就是大名鼎鼎的‘中华第一凤’,啊,它是陶器,陶瓷也罢,玉石也罢,都属于我们中华文明非常非常重要的一种器物代表。”今年6月底,站在赤峰博物馆陈列的陶凤冠前,知名文化学者、中央民族大学教授蒙曼感叹:“琢玉成凤,烧陶为凤,龙凤呈祥,玉陶交辉!”

辽河之畔,先民击石,凿开混沌的曙光。跨越万年的历史长河,在翁牛特旗绵延流淌,滋润着华夏血脉深处的文明之根。

1万多年前,旧石器时代晚期的上窑人便在翁牛特旗大地上繁衍生息。距今8000年前后,随着原始农业的出现,以筒形陶罐为代表的兴隆洼文化显示了旺盛的生命力。